

# 9 мая — праздник ПОБЕДЫ

# ОГНИ КОММУНИЗМА

Орган Балакеских горкома и райкома КПСС, городского и районного Советов депутатов трудящихся Саратовской области.

№ 73 (6499)

Среда, 8 мая 1968 года

Год издания 51-й

Цена 2 коп.



Плакат художника А. Георгиева.

Фотохроника ТАСС.

## ОТЛИЧНО СЛУЖИ, СЫНОК!

Пурга устала в окно стучать,  
Снег колюч, как песок,  
Тихо шепчет седая мать:  
«Как ты служишь, сынок?»  
А сын далеко, в другом краю.  
Быть может, он в этот час  
Стоит на посту иль идет в строю,  
Всю ночь, не сомкнувши глаз.  
А может, в кругу сослуживцев-друзей  
Припомнил он мать и дом,  
Взгрустнул чуть-чуть о подруге своей,  
Но только в душе, тайком.  
Но вот голосисто запел баян,  
Весельем всплеснув вокруг.  
Кто-то завел: «Над рекой туман...»  
Вдохнули разом — и вдруг  
Взлетела песня, как птица, ввысь.  
Улыбки на лицах ребяты:  
«Ты слышишь меня, дорогая, гордись!»

Твой сын отличный солдат.  
Не надо грустить, что сегодня нет  
Его за столом с тобой.  
Он выполняет святой завет,  
Отчизне служит родной.  
В сорок первом отец, упав ничком,  
Обнял раны земли.  
Да так и остался на месте том,  
Другие до Нейссе дошли.  
В отца твой сын упрямым рос.  
И в этот праздничный день  
Тебе он солдатский подарок принес —  
В десятке пробита мишень.  
Пурга устала в окно стучать,  
Снег колюч, как песок.  
И тихо шепчет отчизна-мать:  
«Отлично служи, сынок!»

В. КОМКОВ,

комбайнер совхоза «Зоркинский».

## Пятилетка. Год третий

### В знак солидарности

Комсомольцы ТЭЦ-4, поддерживая усилия советских людей по оказанию помощи вьетнамскому народу в борьбе против американских агрессоров, решили выходной день 11 мая отработать на производстве.

Инициативу комсомольцев поддержал весь коллектив. Рабочие, инженерно-технические работники ТЭЦ-4 призывают трудящихся предприятий и строок города отработать 11 мая в знак солидарности с мужественным вьетнамским народом.

### В КОЛХОЗЕ „КОММУНАР“

В колхозе «Коммунар» 3 бригады. Все они примерно в одно время приступили к севу. Но спросите каждого из трех бригадиров, какова их главная задача на сегодня — двое ответят: «Побыстрее посеять!». И только бригадир первой бригады А. Т. Видулов скажет: «Растить новый урожай». Да, у механизаторов тов. Видулова именно эта задача главная. 29 апреля они полностью засеяли 1100 гектаров зерновых. Хорошо подготовленная техника позволила двум агрегатам закончить сев за 4 дня.

Труженики бригады № 2 не

успели закончить сев — дожди начались. Но они обязательно заслужат похвалу односельчан при сборе урожая.

— Так было в прошлом году, будет и в этом, — говорит секретарь партийной организации тов. Чиринкин. — Дело в том, что механизаторы бригады агронома А. Н. Голобокова уже второй год ведут сев только узкорядным способом.

Вторая бригада в прошлом году с каждого гектара получила больше зерна, чем другие. В результате она одна полностью выполнила план по производству зерна.

Х. ГРАНИН.

## Торжественное собрание

Во Дворце культуры химиков состоялось торжественное собрание трудящихся города, посвященное Дню печати и 50-летию объединенной газеты «Огни коммунизма».

С докладом на собрании выступил редактор газеты «Огни коммунизма» т. В. Д. Делашинский.

Секретарь горкома КПСС т. В. С. Белова от имени горкома

и райкома КПСС, исполкомов городского и районного Советов депутатов трудящихся вручила редакции газеты «Огни коммунизма» приветственный адрес.

Большой группе рабочих и сельских корреспондентов за активное участие в работе газеты были вручены почетные грамоты горкома КПСС и горисполкома, райкома КПСС и райисполкома, горкома ВЛКСМ.

## Ударные объекты седьмой Волжской

## Второй пусковой

В эти дни на всех участках второго пускового шлюза с большим напряжением трудятся строители. Вспыхивают огни электросварки на стенках камер, мощные катки трамбуют грунт, завершают свои дела гидромонтажники.

В короткий срок предстоит выполнить немалый объем работ. Навигация на Волге ширится с каждым днем: сотни кораблей идут вверх и вниз по великой русской реке. Камера 25 шлюза не пустеет. Скоро начнет свою трудовую «деятельность» и 26 шлюз.

Коллективу «Спецгидроэнергомонтажа» осталось произвести наладку оборудования гидродвигателей вместе с рабочими воротами.

Уже отлажены все восемь насосов маслонасосных установок, прошла гидравлическое испытание система трубопрово-

да. Бригада Василия Соболева приступает к последним операциям.

Прораб Анатолий Литвин рассказывает о делах монтажников на верхней голове шлюза: — Бригада Георгия Шпанько заканчивает монтаж подвижного нижнего уплотнения рабочих ворот. Нелегкая забота у коллектива, возглавляемого Павлом Овчинниковым: соединить штоки гидродвигателя с подвесами рабочих ворот. Соединительные валы (каждый весом около 400 килограммов) надо установить лебедками.

Бригада Леонида Шуткина начала уборку так называемого щелевого порога: снимает посты сварочных аппаратов, демонтирует из-под рабочих ворот опорные балки.

На нижней голове 26 шлюза у гидромонтажников тоже «горячие» деньки. Установку за-

кладных частей порога рабочих ворот и вертикального уплотнения по створу этих ворот ведет бригада Михаила Егорова. Те же работы на левой створке ворот выполняет бригада Юрия Кабанова. А коллектив Александра Птицына занят монтажом закладных упорных подушек ворот.

На стенке камеры шлюза № 26 трудятся несколько бригад СУ-4. Павел Минаков и его товарищи монтируют опалубку парапетной части двух секций.

Рядом работают члены комплексной бригады Григория Демидова. Их забота: опалубка и установка железобетонных коробов для электросиловых кабелей. Последнее задание не из легких: требуется большая точность установки закладных частей коробов.

В бригаде 13 человек. Каж-

дый из них в совершенстве владеет тремя профессиями: сварщика, монтажника, бетонщика. На все руки мастера Иван Пахтушкин, Виктор Устинов, Александр Шубин. С любым заданием они справляются в срок и с отличным качеством.

На рынках штучную опалубку ставит бригада Александра Сарварова.

Старший прораб СУ-6 П. И. Хлебнов рассказывает: — Пуск второго шлюза во многом зависит и от нашего коллектива. А работать зачастую приходится в нелегких условиях. Например, из-за отсутствия техники бригада Николая Белова-Голуба вручную установила металлическую опалубку веревального столба. Это задание завершается. Бетонщики Александра Шандарчука во вторую смену приступают к укладке бетона. А стен-

ки насосной станции бетонрует коллектив Александра Пронина.

Дорога каждой минутой, шлюзостроители стремятся качественно завершить работы на 26 шлюзе и сдать его в эксплуатацию.

В. АЗЕФ,

### На вахте

Самое молодое подразделение стройки — район гидросооружений. Ему поручена эксплуатация шлюзов и обводного канала. Коллектив возглавляет опытный специалист — посланец речников Анатолий Григорьевич Бондаренко. Он участник пуска судоходных сооружений на Бухтарминской ГЭС.

Балаковские шлюзовики настойчиво осваивают сложное оборудование.

Р. СЕРГЕЕВ.

## Эх, Путь- дорожка, фронтная...

Николай Трофимович Белоглазов один из тех рабочих судоремонтного завода, про которых при случае говорят: «Это наши костяк». Да, действительно он входит в число опытных рабочих. Но не только потому. Николай Трофимович — один из старейших тружеников завода. С 1936 года началась его трудовая деятельность на предприятии речников. Началась, но на несколько лет прервалась войной.

Война... Трудно вспомнить о ней бывшим фронтникам: кровь, горе...

Но вспоминают для того, чтобы дорожили настоящим, кто никогда не испытал горя прошлого.

Сталинград. Враг рвется к Волге. В это тяжелое для страны время Н. Т. Белоглазов ушел на фронт. Сначала он учится в военной школе. И без того кратковременные курсы были сокращены до трех месяцев. И вот молодой сержант шагает в стрелковом полку на помощь осажденному городу.

Шли по ночам. Днем — невозможно: дороги на Сталинград постоянно контролировались вражеской авиацией. Более недели продолжался тяжелый марш.

— Осенью наш полк подошел к городу... рассказывает Николай Трофимович. — Хотя я не был в нем (в это время создавалось первое кольцо окружения), и дым и огненное небо над ним были видны издали.

Не было во время войны легкой службы у солдата, и, как для всех, она была у связиста Белоглазова тяжелой и часто связанной со смертельным риском.

Первое боевое крещение сержант Белоглазов испытал у железнодорожной станции Котлубань. Тяжелый бой был. И тогда он, казалось, достиг наивысшего напряжения — вышла из строя связь. Трудно было командирам корректировать действия подразделений, и сержант Белоглазов пошел восстанавливать связь.

— Не подумайте, что я хо-



тел «показать» себя, и потому вызвался на это дело добровольцем. Просто надо было во что бы то ни стало наладить связь. А кому это сделать, как не мне: ведь из связистов один я остался.

Полтора километра добирался полковой связист под свист пуль и взрывы снарядов до места разрыва полевок. Полтора километра в смертельной опасности выполнял свой воинский долг.

И выполнил. Враг не добился своей цели. Тяжело раненный, Николай Трофимович был отправлен в госпиталь. За совершенный подвиг его наградили медалью «За боевые заслуги».

Вся оставшаяся служба Н. Т. Белоглазова проходила на «колесах» — передвижной авторемонтной базе.

— До 50 машин было у нас. На них размещался станционный парк, электростанция. Двигались вперед войска, двигались вслед за ними и мы, на ходу ремонтируя поврежденную в боях технику, и снова возвращали ее в «дело». Работали, как говорится, до упаду. Сами понимаете: немца голыми руками не возьмешь. Вот так и дошел Николай Трофимович до Берлина. За доблестную службу он еще не один раз представлялся к наградам.

Сейчас этого пожилого человека, коммуниста Николая Трофимовича Белоглазова, можно встретить в электроцехе завода, в котором он начал трудовую жизнь. Ему уже пора идти на пенсию, но он и думать об этом не хочет.

— Хотя я заядлый рыбак, но погожу: пока сила есть — поработаю.

Е. ХАНДУКОВ.  
Фото М. Бабенко.

# На службе воинской

На имя балаковского городского военкома то и дело поступают письма от командиров воинских подразделений, политработников и вожаков армейского комсомола. Пишут о наших земляках-балаковцах, воинах Советской Армии. Это не письма-жалобы, а письма-благодарности. Большинство из них сопровождается фотографиями.

Передо мной несколько писем и фотокарточек, полученных в последние три месяца.

Три года добросовестно нес воинскую службу комсомолец Геннадий Сысков. За это время он в совершенстве овладел военной специальностью, став специалистом первого класса. Принимал активное участие в комсомольской жизни. Два года был секретарем комсомольской организации взвода, членом комсомольского бюро подразделения.

За время службы в армии сержант Сысков имеет 33 поощрения, награжден значком «Отличник Советской Армии» и грамотой обкома ВЛКСМ. Командование воинской части занесло его имя в Книгу почета. Об этом говорится в служебной характеристике, которую прислал вместе с фотокарточкой Сыскова при его увольнении командир воинской части.

Из армии Геннадий демобилизовался в Балаково. Поступил на работу в отдел автоматизации но-

вой техники комбината химического волокна.

— Работает токарем четвертого разряда, а выполняет ответственные заказы по 5—6 разрядам. Любое задание он выполняет добросовестно, с высоким качеством. Точной обработки, например, требовали камерные диафрагмы. С этой работой Сысков справился хорошо. Качественно готовит он запасные части к контрольно-измерительным приборам. Сейчас совершенствует свою профессию на курсах повышения квалификации. Скромный товарищ. У нас в коллективе его уважают, — так отзывается о бывшем воине, ныне токаре, мастере В. А. Федотов.

Два отзыва: один — командира воинского подразделения, другой — производственного командира. Суть их одна: воспитанник ленинского комсомола Геннадий Сысков славно несет комсомольскую вахту.

Геннадий Сысков — достойный пример для будущих воинов.

А вот вторая характеристика на нашего земляка: «Старшина 1 статьи П. Г. Манжос — отличник боевой и политической подготовки. Награжден юбилейной медалью «20 лет победы в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.» и нагрудным знаком «Отличник ВМФ». Активно работает в комсомоле, за что награжден грамотой райкома ВЛКСМ».

## Фронттовики трудятся

На заводе строительных материалов комбината промышленных предприятий трудятся 45 участников Великой Отечественной войны. Фронттовики служат примером для товарищей по работе. О каждом из них можно сказать немало добрых слов.

Плотник Василий Петрович Баннов в одном из боев с немецкими захватчиками был тяжело ранен. Он лишился ноги.

Выйдя из госпиталя, Василий Петрович вернулся к мирному труду. Он отличный специалист, быстро и хорошо выполняет любое задание. Часто

Василий Петрович рассказывает молодежи о тяжелых минувших боях, о славной победе советского народа над фашистской Германией.

Начальник парокетельной Павел Иванович Власов образцово поставил дело на своем участке. Он активно участвует в общественной жизни завода. Парторганизация ему доверила ответственное поручение — руководить школой коммунистов с его труда. С этой обязанностью он справляется отлично.

Майор запаса, старший диспетчер завода, секретарь партийной

организации С. Я. Яковлев в составе танковых войск прошел пол-Европы. Степан Яковлевич успешно справляется с диспетчерскими делами и много уделяет внимания партийной работе. На заводе хорошо поставлена партийная учеба коммунистов, систематически и целенаправленно проводится массово-политическая работа, широко развернуто социалистическое соревнование в коллективе. Все коммунисты — передовики производства. Благодаря большой работе парторганизации, за-

вод из года в год перевыполняет производственные планы. Хорошее начало положено и в нынешнем году. План 1 квартала выполнен на 101,9 процента.

Бывшие фронттовики — слесари М. К. Быков, И. В. Ляхов, аппаратчик И. И. Шведов, рабочий И. Ф. Муллин, кожегар Е. А. Феоктистов и многие другие также успешно трудятся в коллективе.

А. СОЛОВЬЕВ.  
участник Великой Отечественной войны, лейтенант в отставке.

Все шло своим чередом. Балаковцы после трудовой недели проводили выходной день. Рабочие судоремонтного завода считали своим излюбленным местом отдыха волжский пляж и тенистые заросли осокорея Пустынного острова.

Машинисты завода имени Дзержинского в большинстве своем отдыхали на побережье реки Сазанлей, в вековых дубравах урочища Калининка.

Рыбаки, как обычно, с утра и до ночи томили свои «души» на реках и озерах. Хорошо жил народ.

В воскресенье 22 июня 1941 года в нашей местности стояла тихая, сухая и, на редкость, жаркая погода. Утреннюю прохладу сменила июньская, немолчаливая жара.

Ровно в 11 часов утра 22 июня в помещении ремесленного училища речников открылся очередной пленум балаковского районного комитета партии. Пленум проходил с участием секретарей парторганизаций,

# В первый день войны

председателей колхозов, Советов, бригадиров полеводческих и тракторных бригад, руководителей заводов и предприятий города. Обсуждался доклад второго секретаря райкома партии тов. Кузьмина С. В. о задачах партийной организации по проведению уборки урожая и хлебозаготовок.

В четвертом часу дня пленарное заседание подошло к концу, зачитывались последние строки проекта решения.

Внезапно открылась дверь. В зал заседания вполыхал вошел бывший председатель колхоза «Красное знамя» (село Натальино) Иван Федорович Слепков и громко провозгласил: «Товарищи! Выступает по радио нарком иностранных дел. Он сообщил, что фашистская Германия без объявления войны напала на Советский Со-

юз и бомбит наши города». Присутствующие были в большом недоумении, все разом взволновались.

Тов. Кузьмин призвал участников пленума к порядку и поручил военкому тов. Быкову уточнить обстановку.

Пока принималось решение, райвоенком вернулся и доложил, что действительно передается по радио правительственное сообщение о нападении фашистской Германии на Советский Союз.

После принятия решения пленум был закрыт. Секретарь райкома предупредил: председатели колхозов, Советов, секретари парторганизаций и все присутствующие немедленно должны быть на своих местах и без промедления выполнять указания, исходящие от рай-

кома партии, райисполкома и райвоенкомата. С этой минуты считать себя мобилизованными, крепить как никогда дисциплину труда, все подчинить требованиям военного времени.

Все участники пленума встали и громко произнесли: «Да здравствует непобедимый советский народ!».

После пленума в здании райкома партии (ныне горком партии) состоялось заседание бюро райкома.

Заседание бюро шло уже не как обычно, а довольно-таки напряженно, сосредоточенно. Каждый член бюро получил определенное задание и немедленно взялся за выполнение.

По местному радиовещанию было объявлено, что в 8 часов вечера на площади у памятника В. И. Ленина состоится ми-

тинг по случаю военного нападения фашистской Германии на Советский Союз.

Не в 8, а уже в 6 часов вечера вся площадь была переполнена людьми. Такого многолюдного митинга еще никогда не было в Балакове. Тысячи людей с волнением ждали начала митинга.

8 часов вечера. На площадке разом воцарилась тишина. Председатель горисполкома Александр Иванович Пичугин открыл митинг и представил слово председателю райисполкома т. М. В. Садчикову, который зачитал текст правительственного сообщения.

Все старались не пропустить ни одного слова текста выступления.

От имени районного комитета партии, райисполкома и

В канун Первомайского праздника полеводы колхоза имени Свердлова завершили сев ранних зерновых культур. Но на очереди новые не менее важные дела. Надо подготовить почву под поздние культуры, с хорошим качеством провести сев кукурузы, проса.

Именно этими работами и занимаются механизаторы первой комплексной бригады.

На снимке: бригадир А. П. Шешнев показывает очередную рабочую маршрутку трактористу Н. Ф. Хлюсевичу.

Фото М. Бабенко.



## Заслуженный человек

Когда Куликов один остался у орудия в ответе за весь расчет, с порывом метя за павших в бою товарищей. Всего семь в живых из дивизиона. А немцы прут, и надо драться до последнего.

Он оказался у трофейного немецкого орудия один в низине под бугром, а метрах в двадцати на бугорке наше орудие со вторым расчетом, но вот беда — угол снижения не позволяет бить по цели. И прямо на них шло шесть танков. Один был подбит сразу, а в другой Куликов загал больше двадцати снарядов прямой наводкой и остановил его навечно в степи. Остальные машины повернули назад.

А из подбитого танка показались гитлеровцы. Четверых Александр Петрович уложил из автомата, подполз, выбрал из карманов и планшетов карты, документы и сдал в штаб.

— Можете, ценные, согдятся. Бумаги действительно оказались ценными, а старший сержант Куликов был награ-

ден орденом Отечественной войны II степени. В 1943 году он был принят в члены партии.

Майские победные дни застали Куликова — командира орудия в Чехословакии. Отзвуки праздничного салюта были слышны и в чешских Будейовицах, где у всех на устах впервые после стольких лет вновь зазвучали слова: мир, май. А вслед за ними, словно по праву, появилось ликующее и радостное: труд.

Солдат вернулся к мирному труду. На его груди светились заслуженные в бою медали «За отвагу», «За оборону Сталинграда», «За Вену», «За Будапешт» и орден Славы III степени за уничтожение минометной батареи.

После демобилизации Александр Петрович вновь стал работать на тракторе, комбайне, а в 1957 году по семейным обстоятельствам переехал в Балаково и устроился на завод имени Дзержинского котельщиком-монтажником, а позже стал работать слесарем-ремонтником в цехе агрегатов.

Но и до сих пор не порывает бывший хлебороб своих связей с землей. Почти каждую весну и лето возвращается он в поля по путевке завода и садится на трактор или комбайн.

— Хороший характер у человека — говорит механик цеха агрегатов А. П. Зайцев. — И поработать он любит владеть, и молодежь воспитывать умеет. К вам приходит немало учеников со школьной скамьи. И он не только учит их специальности слесари, но и растит их, как своих сыновей. Словом, заслуженный человек. Вот так и живет он, Александр Петрович Куликов. По боевому счету — воин-ратник, по мирным временам — хлебороб и рабочий. А в общем — заслуженный человек.

Г. ПЕТРОВА.

На снимке: А. П. Куликов за работой.

Фото М. Бабенко.

## Трибуна партгруппы

# ВО ГЛАВЕ СОРЕВНОВАНИЯ

Партийная группа является частью первичной организации. Она призвана своей активной деятельностью способствовать успешному выполнению тех задач, которые решает партийная организация. Ее важнейшая задача — повышать ответственность каждого коммуниста за порученный ему участок работы, обеспечивать выполнение производственных планов, социалистических обязательств.

Партийная группа монтажно-го участка № 6 строительного управления № 1 состоит из 13 коммунистов. За первый квартал 1968 года план строительного-монтажных работ участка выполнил на 114 процентов. Смонтировано армоконструкций 743 тонны. Выработка на одного рабочего составила 109 процентов к плану.

Этих результатов коллектив достиг благодаря повседневному контролю партийной группы за ходом выполнения социалистических обязательств и мобилизации коллектива на выполнение партийных решений. Так, например, в феврале коммунисты обсудили вопрос о завершении работ по созданию водопарного фронта. Решение это было доведено до каждого рабочего и инженерно-технического работника.

Очень часто партийная группа заслушивает начальника участка о ходе выполнения производственного плана, об организации труда и состоянии трудовой и государственной дисциплины в коллективе. На своем собрании партийная группа практикует отчет мастеров, бригадиров и отдель-

ных коммунистов. Все это помогает более оперативно решать задачи, которые стоят перед коллективом участка.

Как правило, все коммунисты нашего участка являются передовиками производства и своим личным примером помогают мобилизовать коллектив на выполнение социалистических обязательств. Анатолий Колосов, Василий Садчиков, Николай Кабанов являются не только передовиками производства, но и активно участвуют в общественной жизни. Например, тов. Садчиков работает председателем цехового комитета профсоюзной организации, учится на последнем курсе школы мастеров. Тов. Колосов — руководитель поста народного контроля, тов. Кабанов — агитатор, окончил школу мастеров и в настоящее время учится на подготовительных курсах для поступления в институт.

Партийная группа участка оказывает помощь профсоюзной и комсомольской организациям. Совместно с ними ежемесячно подводятся итоги выполнения социалистических обязательств на общих собраниях участка и публикуются в стенной газете.

Как партгруппа я слежу, чтобы партийные решения проводились в жизнь, чтобы коммунисты оперативно и настойчиво контролировали выполнение социалистических обязательств.

Н. ДЕРГАЧ,  
партгруппорг  
монтажного участка № 6  
СУ-1, бригадир.



горсовета было предоставлено слово автору этих строк.

С горячими речами на митинге выступили от имени рабочих коллективов судоремонтного завода — начальник котельного цеха тов. Коблов и завода имени Дзержинского — тов. Левин. Они выражали глубокое возмущение вероломством немецких фашистов и заявили от имени своих коллективов, что все балаковские рабочие, не щадя своих сил, будут работать по-стахановски, по-большевистски и что по призыву нашей партии и правительства все до единого человека, способные нести оружие, встанут грудью на защиту нашей любимой, свободной Советской Родины.

Выступившие вслед за ними участники боев с белофиннами А. С. Ионов, Рызлейцев заявили, что они готовы хоть сейчас встать в ряды героических бойцов Рабоче-Крестьянской Красной Армии и бить врага беспощадно.

Военный комиссар т. В. К.

Быков призвал трудящихся города и района к организованности и высокой дисциплине при проведении мобилизации и выполнении указаний райвоенкомата.

В глубокой тишине участники митинга заслушали текст телеграммы Центральному Комитету партии и Советскому правительству, в заключительных словах которой говорилось: «Мы заверяем партию и правительство, что по первому зову все, как один, встанем с оружием в руках на защиту советских рубежей и до последней капли крови будем защищать наш советский труд, великие завоевания Октябрьской социалистической революции».

Митинг трудящихся города Балакова, состоявшийся 22 июня 1941 года, продемонстрировал непоколебимую уверенность в полной победе над врагом, готовность каждого с оружием в руках отстаивать завоевания Великого Октября.

В зданиях райкома партии,

райисполкома, райвоенкомата и городского Совета до рассвета 23 июля свет не угасал.

Здесь всю ночь шла кипучая работа, связанная с выполнением Указа Президиума Верховного Совета СССР о мобилизации людских сил, техники, конского состава и других ресурсов.

А с 8 часов утра 23 июня в здании бывшего городского театра (ныне Дворец культуры завода имени Дзержинского) началась мобилизация. Вся эта работа проходила под руководством райвоенкома В. К. Быкова.

Техника концентрировалась и готовилась к отправке на фронт на территории бывшей Балаковской МТС. Этой работой руководил член бюро райкома партии, бывший директор Балаковской МТС Б. Д. Мухомов. Отбор лошадей был поручен районному ветврачу и кавалеристам запаса тов. Иванову и председателю колхоза

имени XVIII партсъезда (в городе Балакове) В. В. Шипову.

Следует отметить, что мобилизационные пункты работали ритмично, без суеты.

К 9 часам утра 23 июня в зале ожидания райкома партии уже было более 20 человек коммунистов с заявлениями о зачислении их добровольцами в ряды Советской Армии. В их числе: бывший токарь многостаночник судоремонтного завода тов. Залетов, награжденный орденом Ленина, тт. Ионов и Рызлейцев, которые выступали на митинге, и ряд других товарищей.

Помню, по телефону просил зачислить добровольцем на фронт прославленный механизатор колхоза имени Куйбышева Николаевской МТС, награжденный орденом Ленина Николай Богомолов.

Вскоре раздался новый телефонный звонок и с такой же просьбой обратился секретарь парторганизации колхоза «Путь к коммунизму» Герой Совет-

ского Союза Василий Иванович Мельников (звания Героя он был удостоен за храбрость в боях с белофиннами в 1940 году). Таких заявлений поступало от коммунистов с каждым днем все больше.

Всюду чувствовался патристический подъем народа. Каждый взрослый человек стремился обязательно внести свой вклад в разгром врага.

Заводы стали переключаться на военный лад, колхозники организованно готовились к выезду в поле на уборку урожая.

За своевременное проведение мобилизации людских сил, техники, конского состава и других ресурсов Балаковский райвоенкомат получил впоследствии от облвоенкомата благодарность.

Так было в первый день войны. Балаковский район и впоследствии не отставал от других районов области в поставке для фронта всего необходимого.

Г. ХОХЛОВ.

## По следам героев

Люди всегда будут благодарны тем, кто презрел смерть и муки ради торжества жизни, победы, правды и добра на земле.

Во многих школах города и района действуют кружки краеведов, отряды красных следопытов, разведчики боевой славы. Благодаря их папкам, история Великой Отечественной войны пополнилась новыми замечательными страницами.

Совсем недавно была открыта комната боевой и трудовой славы в Матвеевской восьмилетней школе. Ребята собрали богатый материал, который имеет не только воспитательное, но и познавательное значение.

Много нового узнали красные следопыты о земляках — участниках Великой Отечественной войны. Свыше ста фамилий написаны на мемориальной доске «Они погибли за Родину». Комсомольцы и пионеры любовно ухаживают и за памятником погибших земляков.

«Воины — учителя Матвеевской школы, отдавшие жизнь за нашу страну», — так назван один из разделов. Он повествует о подвигах С. К. Оста-

пенко, В. Г. Москаленко, М. П. Дротенко, И. С. Мартынова.

Стенд «Они учились в нашей школе» рассказывает о выпускниках. Бывший ученик Валерий Дротенко окончил Ставропольское радиотехническое училище, сейчас является слушателем Военной Академии. З. Шахова — врач, Г. Ларина еще в школе мечтала стать учительницей, ее мечта сбылась. В. Елшина — лучшая доярка колхоза.

Рядом Доска почета передовиков колхоза имени Кирова. На ней фотографии тракториста А. М. Ильичева, токаря П. И. Чистякова, слесаря-ремонтника Ф. И. Казанцева, комбайнера Н. И. Лаврина. Большую ценность представляет фотография делегатов XXIII съезда КПСС от Саратовской области. На ней мы видим Михаила Ананьевича Силенкова — лучшего чабана колхоза.

Большим интересным делом заняты Матвеевские школьники. Юные искатели совершают походы по родному краю, встречаются с участниками минувших событий, с передовиками производства.

С. УСОВА.

## Благодарность

Редакция газеты «Огни коммунизма» искренне благодарит коллектив художественной самодеятельности Дворца культуры завода имени Дзержинского за концерт, поставленный для участников торжественного собрания в честь Дня печати и 50-летия нашей газеты.

## Геннадий Голобоков



Голубой над альбомом бантик.  
По рисунку скользит коса.  
Из-под маленьких в красках  
пальцев

Льется реченька-бирюза.  
Белый дым парохода-ромба.  
Легкий штрих бороздит волну...  
— Подрисуй-ка мне, дядя,  
бомбу,

Я хочу посмотреть войну.  
Я беру карандаш.  
По пальцам  
Пробегают холодный ток.  
И в уютном по-детски зале  
Разливается холодок.

..В крестовины бумажных окон  
Брежит еле заметный свет.  
Поседевший поправив локон.  
Моя мать подает обед.

Руки в садах и мозолях.  
В нервном тике излом бровей.  
На подносе — шепотка соли  
С горсткой сморщенных  
желудей.

Вдруг... отец!  
Давят спазмы горло.  
Я навстречу бегу, пыля.  
...Только в грудь мою вдруг  
уперлось

Древко жесткого костыля.  
Пятна ретуши черной резки,  
Режет землю разрыва влин,  
Черной туши густые всплески  
Заливают на небе синь.

Голос детский до боли тонок.  
Как натянутая струна:  
— Не хочу видеть небо черным!  
Не хочу, чтоб была война!



## К IX Всемирному фестивалю молодежи и студентов в Софии

Оригинальные сувениры с эмблемой фестиваля готовят к предстоящему форуму болгарские художники.

На снимке: куклы, изготовленные в ателье «Сувениры» Союза болгарских художников.  
Фото БТА — ТАСС.



Новые жилые дома на правом берегу Вислы в Варшаве.  
Фото ЦАФ — ТАСС.

К 100-летию со дня рождения В. И. ЛЕНИНА

## Воспитаем достойных ленинцев

Мы живем в такое время, о котором мечтал В. И. Ленин. И все, что достигнуто советским народом в области экономики и культуры, все, что обеспечило счастливое и радостное детство нашему подрастающему поколению, — все это связано с именем Ильича.

Советские люди свято хранят в сердцах образ Ленина и бережно передают свою любовь и уважение к нему своим детям.

Ленин — это первый человек, которого ребенок уже с детства начинает узнавать на портретах. От своих близких — родителей, старших братьев и сестер — он слышит простые, бесхитростные рассказы о Ленине, ему читают книги о великом роде, его учат душевным и простым стихам об Ильиче.

Ребенка дошкольного возраста можно познакомить, пусть совсем коротко, с детством В. И. Ленина.

Обратите внимание — вашего сына или дочери на то, что семья у Ленина была дружная, все друг другу помогали, что Владимир Ильич очень любил своих братьев и сестер: всегда заботился о них, особенно о своей младшей сестренке Оле, что учился на «отлично», помогал товарищам в учебе, всегда говорил только правду.

Воспитанию любви к Ильичу, желанию подражать ему должна быть подчинена вся многогранная работа каждого детского сада, каждого воспитателя, руководителей методических объединений, родительских комитетов, каждой семьи.

В статье «Как и что рассказывать детям о Ленине» Н. К. Крупская говорила о необходимости серьезного разговора о В. И. Ленине, непримиримом борце, вожде трудящихся.

Можно начать с рассказа Н. К. Крупской «В. И. Ленин». Многие из прочитанного детям будет понятно. Перед чтением

рассказа Л. Кон «Бурлаки» надо вспомнить с детьми, что писала Н. К. Крупская о тяжелой жизни крестьян при царе и помещиках. Можно посмотреть репродукцию картины И. Е. Репина «Бурлаки», что дополнит у них представление о тяжелой жизни крестьян.

Рассказы А. Кононова «Опасный путь», «Кочегар поезда № 71», «На мосту» вызывают у детей тревогу за жизнь В. И. Ленина и радость, когда они узнают, что опасность миновала.

Отзывчивость, доброта Владимира Ильича подчеркивается в рассказах Я. М. Пинясова «Обыкновенные варежки», А. Кононова «Ленинская бумага», «В Смольном».

Убежденность Ленина в правоте своих дел, упорство в достижении цели, жизнелюбие, уверенность в победе раскрываются в рассказах А. Кононова «Май», «Домой, в Россию», «Встреча».

С интересом дети слушают рассказы о семье Ульяновых, любви и уважении братьев и сестер к родителям, друг к другу («Черное кресло», «Честное слово»).

Из «Рассказа учительницы» дети узнают, что отец Володи, Илья Николаевич Ульянов, заботился о крестьянских детях: открывал для них школы, готовил учителей.

Мальши любят слушать об играх, которые придумывал Володя, и отмечают смелость, храбрость, находчивость, правдивость, силу маленького Володи.

В доступной форме можно рассказать ребенку, как Ленин любил детей и заботился о них.

Из рассказа С. И. Мирера «Гнездышко» дошкольники узнают о тех трудных условиях, в которых был открыт детский сад в Москве, как В. И. Ленин заботился, чтоб дети смогли отпраздновать в нем новый год.

Дети — продолжатели дела отцов, строители нового мира. В дни, наполненные важнейшими делами, Владимир Ильич ни на минуту не забывал о них.

После победы Октября партия под руководством Ленина сразу же проявила заботу о матери и ребенке декретом Советской власти от 3 января 1918 года. Этот декрет горячо призывал охранять детство. «Вас, работницы, трудящиеся, гражданки, матери, с вашим чутким сердцем! Вас, смелые строители новой общественной жизни, вас, идейные педагоги, детские врачи и акушерки, всех вас зовет теперь новая Россия слить ваш ум и чувства в строительстве великого здания грядущих поколений».

17 мая 1919 года был издан декрет о бесплатном обучении детей.

По призыву В. И. Ленина трудящиеся нашей страны спешили помочь детям. Так, крестьяне села «Белые горы» собрали для голодающих детей Москвы 20 вагонов сухарей. Южный фронт прислал на имя Ленина эшелон с рисом и мукой. Владимир Ильич, обращаясь к Дзержинскому, сказал: «Прошу Вас в первую очередь этими продуктами накормить детей». Хлеб от Туркестанского фронта, макарон, муку, фрукты из совхоза, красную икру из Азербайджана Владимир Ильич передает детям Москвы и Петрограда.

Родители должны знать, какие стихи, песни о Ленине учат в детском саду. Надо попросить прочитать и спеть их дома.

Любовь к Ильичу, которую вы воспитаете с дошкольного возраста, пробудит в них желание стать настоящими ленинцами и прожить свою жизнь так, как учил Владимир Ильич Ленин.

А. ЛИТВИНЕНКО,  
воспитатель яслей-сада № 28.

## Вьетнам, ты не одинок!

школы возможность оказать помощь своим друзьям из борющегося Вьетнама. А утром следующего дня А. Новикова на школьной линейке объявила решение совета дружины помочь

вьетнамским друзьям. Единодушно было принято предложение о посылке во Вьетнам комплекта школьных принадлежностей для целого класса.

В школе оформлена выставка, рассказывающая о героических буднях вьетнамцев.

М. КРЮКОВ,  
директор Грачевской школы.

## В КИНОТЕАТРАХ

XX лет ВЛКСМ. 8 и 9 мая. ОН ПОШЕЛ ОДИН (первая серия) — в 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21 час.

Зал кинохроники. 8 и 9 мая.

ЯРОСТЬ — в 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22 часа.

Октябрь. 8 мая. ВЕСНА НА ОДЕРЕ — в 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21 час. 9 мая. АЙБОЛИТ — 66 — в 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21 час. Космос. 8 и 9 мая. ХРОНИКА ПИКИРУЮЩЕГО БОМ-

БАРДИРОВЩИКА — в 9, 11, 13, 21 час. ТРИ ТОЛСТЯКА (широкоформатный) — в 15 час. БУРЬЯН (широкоформатный) — в 17, 19 час.

Редактор В. Д. ДЕЛАШИНСКИЙ